

Под знаменем Ленина

ОРГАН ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС И ПЕРВОУРАЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 86
(13876)

ВТОРНИК, 8 МАЯ 1990 ГОДА

Выходит пять раз в неделю

ЦЕНА
3 КОП.

*56-я легкоатлетическая эстафета на призы газеты «Под знаменем Ленина»

ТЯГУН НА ФИНИШЕ

— Хоть бы снег не выпал! Провести бы...

Тревожный возглас этот прозвучал в нашей редакции накануне стартов. И был с утра снежок, так некстати ниспосланный небесной канцелярией. И была эстафета! Бессменный командующий физкультурным парадом Николай Васильевич Бутаков философски опойкой проинес по сему поводу: «Лет десять назад вообще по снегу бежали. Ничего, без лыж обошлись».

Ветерану есть что вспомнить: на традиционной городской эстафете, которая проходила в любую погоду, он с далекого 1949 года. Со школьной скамьи! В книгу рекордов «ПЗЛ» и эстафеты вписали достойную строчку и супруги Божелко. Мечислав Васильевич, главный судья соревнований, и его верная помощница Александра Александровна каждый год берут на себя не легкий груз организаторов увлекательного зрелища. Тридцать лет эстафете отдано! Ровно полжизни.

И каждая отразила свое время, запечатлелась в памяти своими курьезами и перипетиями. В середине шестидесятых, например, был установлен рекорд скорости — почти сто (!) команд участвовало в эстафете. Нынче же борьба идет между традиционными участниками и соперниками. Увы, сильно поределись. Вот, думаю, увидеть бы хоть однажды на старте команду... кооператоров. Или сборную... депутатов горсовета.

Несладким был торт для ребят из школы № 5 после финиша в прошлом году. Да, они получили тогда утешительный приз в виде торта «Звездный». Их сняли с соревнований, так как одна из участниц не зарегистрировалась на этапе. Правила есть правила! Правда, ребята считали, что подошли к ним формально. Были слезы. Казус, словом!

И вот снова волнительный старт! Выстрел, от которого кое у кого мандраж по телу, производит из немецкой трофейной ракетницы начальник городской спасательной станции В. М. Вольфович. (И это тоже одна из традиций эстафеты!) Мчимся вперед, в машине, оборудованной рацией. Рядом — тренер ДЮСШ гороно, он же комментатор, Александр Козак. Участники бегут плотной группой. «На первом этапе первым финишировал Костя Иванов, четвертая школа. Передал эстафету Оксане Рыбкиной...»

Козак внешне спокоен. Четвертая школа — традиционный соперник пятой. Их на мякине не проведешь! Но вот он, коварный и непредсказуемый поворот на Чкалова. Разрыв сокращается до минимума. Саша Челябинец выходит вперед и, тут Александр дает волю чувствам. Вскочив с места, он кричит из машины участнику следующего этапа: «Не ту руку, балбес!» И, чуть остыв: «Вы меня простите ради бога. Мои ребята бегут, сын. Аж ру-



ФОТОРЕПОРТАЖ

ки трясутся, не могу...»

И была долгожданная победа! «Давай, Калуга!» — подбадривали болельщики Диму Калугина, которому достался, пожалуй, самый трудный этап — в гору по улице Ватутина. Когда самый тягун в конце! Я увидел Диму после финиша отрешенным от всяких парадных церемоний. Его приводили в чувство нашатырем...

Команде школы № 5 был вручен приз «За волю к победе».

В. ГУБАЧЕВ.



БЛАГОДАРИМ!

Редакция благодарит всех участников и организаторов городского спортивного праздника. И особо — учредителей призов, наших спонсоров: кооперативы «Спектр», «Сигма», «Модельер», «Маркет», Коуровский леспромхоз, «Прогресс», горком комсомола, хлебокомбинат и других.



На снимках:

1. Передача эстафетной палочки.
2. Главный приз, роскошный самовар, изготовленный кооперативом «Спектр», — у хромпиковцев!
3. Команда-победительница. Групповой портрет.
4. «Мисс-эстафета» Наташа Бердюгина из школы № 5 Команде — кубок. Себе — элегантное платье кооператива «Модельер».
5. И еще две «мисс». Восьмиклассница Яна Маркова после финиша последнего этапа.
6. Ольга Скалкина после забега примерила... ювелирные украшения из сердолика в мельхиоре (кооператив «Сигма»). Спорт и красота неразделимы!

Фото В. ЗОТОВА.

ВНИМАНИЮ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

10 мая с 18 часов 30 мин. до 20 часов проводят прием избирателей депутаты городского Совета народных депутатов. Прием ведется по месту голосования.

Орготдел городского Совета народных депутатов.

ДО НОВОЙ ВСТРЕЧИ В БУДУЩЕМ ГОДУ!



Из инструкции по гражданской обороне. «При аварии на Белоярской атомной электростанции текст экстренного сообщения будет звучать примерно так: «Внимание! Говорит штаб ГО Свердловской области. Граждане! Произошла авария на БАЭС. В районе станции и прилегающих к ней населенных пунктах... возможно выпадение радиоактивных осадков. Населению, на их территории проживающему, нужно произвести быструю герметиза-

цию и не выходить на открытую местность. Не выпускать животных. При наличии таблеток йодистого калия принимать внутрь по 0,125 г один раз в день в течение семи суток после еды, запивая водой, чаем или другой жидкой пищей (детям до двух лет доза составляет 0,040 г...)» После Чернобыля болезнь, называемая «радиофобией», эта боязнь соседства с атомным монстром, существует у многих из нас. Значит, покуда есть Белоярка под нашим боком, на расстоянии всего в несколько десятков километров от Первоуральска, будет и страх. Пусть даже подсознательный мелкий червячок страха. Но он точит душу! И выползает порою наружу. Зимой по городу бойко «гуляла» ясновидящая Ванга из далекой Болгарии. «Вы слышали? Ванга предсказала аварию на Белоярской АЭС. Совершенно точно! Это будет в марте». Прошел март. Слушок высох каплей на солнце. Помогла информация в газетах. Но где гарантия, что не будет новых всплесков панических предсказаний? Люди встревожены теперь уже разговорами о строительстве четвертого энергоблока на Белоярке. В Свердловске, как писал не-

давно «Уральский рабочий», дошло до пикетов возле универсама «Белореченский» — по инициативе уральских «зеленых». Диктат ведомств, похоже, чернобыльская катастрофа не останавливает. Это и настораживает всех здравомыслящих. Помню, как в марте же в редакцию то и дело звонили встревоженные не на шутку новотрубники: «Правда ли, что белгородское мясо, которое поступило к нам на завод по прямому договорам... радиоактивно?»

менее мы замеряли по своей инициативе то мясо. Все нормально. Не знаю, как вы, но меня полученный ответ успокоил лишь отчасти. В 1988 году, по словам Авраменковой, поступило в Первоуральск несколько вагонов с мясом из одной из загрязненных радиацией областей. Уже сам этот факт настораживает! Прибор, а наша СЭС располагает несовершенным СРП-6801 (так называемый прибор сцинтилляционный... геологоразведочный) зашкаливало при контроле. Из облСЭС, где находится радиационная лаборатория с более совершенной техникой, был получен вроде бы утешительный ответ: радиоактивность есть, но в пределах нормы. Мясо было реализовано в городе на общих основаниях.

В свете сказанного задаю нашим местным руководителям и депутатскому корпусу вопрос: почему бы самому городу не иметь свою радиационную лабораторию? Почему бы не провести у нас наряду с экологической и радиационную экспертизу? Вот куда нужна валюта! Что называется обемными руками за создание центра радиационного контроля голосует зам. директора горпищеторга Г. В. Ракова. В горпищеторге первичный контроль за поступившими к нам продуктами питания худо ли бедно, но проводят. Вместе с сотрудником «Уральского трубника» А. Скрипниным мы побывали однажды на базе и заглянули в журнал товароведа торгового отдела А. Е. Гладковой. Запись после проверки белгородского мяса гласила: «При дозиметрическом контроле... радиационные загрязнения не выявлены».

Но только ли о продуктах должна идти сегодня речь? Радиация вокруг нас. Источник ее, как писала однажды одна из центральных газет, может находиться даже в... стене панельного дома.

После большой беды у соседей у себя дома мы должны быть все время на чеку!

В. ГУСАЧЕВ.

РАДИОФОБИЯ

— У вас нет в домашней аптечке таблеток йодистого калия? Плохо, если нет. Хотя... не дай бог, чтобы онигодились!

Н ИЧЕ ЭТО СОБЫТИЕ празднуется под девизом «В защиту жизни и достоинства человека». Впрочем, разве только один день? Жизнь и достоинство человека — понятия, неразрывные с движением Красного Креста со дня его основания. Не случайно этот праздник отмечается в близком календарном соседстве с другим — Днем Победы. Из краснокрестовцев военной поры живут в городе почетные доноры СССР И. Г. Петренко, встретивший Победу в Австрии, Г. С. Рысухин, закончивший войну в Чехословакии, медсестры А. И. Черепанова, Т. П. Кошкарлова, А. С. Пакшина, Н. А. Смирнягина, санитарные инструк-

В ЗАЩИТУ ЖИЗНИ И ДОСТОИНСТВА ЧЕЛОВЕКА

8 мая отмечается Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца

торы М. А. Бельтюкова, Л. П. Боровских, В. Н. Борисова, С. А. Дубовенко, другие. Однако и в мирное время часто происходят человеческие трагедии, есть жертвы стихийных бедствий, аварий, происшествий. Красный Крест оказывает экстренную помощь всем им. В случае необходимости активисты дают им донорскую кровь, ежегодно спасая этим от смерти тысячи людей. У нас в Первоуральске зарегистрировано 10 тысяч до-

В ЗРОСЛЫЕ и дети, мужчины и женщины, рабочие и служащие — всего около тысячи человек пришли сюда, ко Дворцу спорта, в хмурый апрельский день 30 апреля.

Пришли поговорить о волнующем — об экологической ситуации, обострившейся до крайнего предела в результате недостаточной природоохранной деятельности предприятий СУМЗа, «Хромника», НТЗ, ТИМ и других. Пестрели плакаты с жутковатыми надписями: «СУМЗ — это второй Чернобыль!», «Нам нечем дышать!», «Отравителей к ответу!», «Хромник» продает наше здоровье за видеомагнитофоны и им подобными. Много горячих слов было сказано и о немедленном ограничении объема продукции, и компенсации ущерба, причиненного здоровью жителей или их имуществу предприятиями-загрязнителями. Требовали привлечь виновных к ответственности, вплоть до уголовной, и снятия с должностей.

Онкологические заболевания, астма — вот чем обостряется наша безопасность в отношении экологии и погоны предприятий за сверхприбылью при нарушении технологии. Хотите узнать, чем грозят, например, формальдегид и фенол, применяемые на ТИМе?

Фенол — смертельная доза для детей от одного до десятка граммов. Формальдегид при контакте с живыми клетками вызывает свертывание белков протоплазмы и гибель клеток, влияет на нервную систему и специфические функции мужского и женского организма, вызывает угнетение иммунитета, способствует развитию аллергии и астмы.

А ведь на ТИМе содержится формальдегида превышает предельно допустимую концентрацию в 11 раз! А кто посчитал, сколько хрома осело в легких жителей Первоуральска?

Кому предъявить иск за испорченное здоровье? Мы привыкли к своему воздуху и уже не чувствуем его, но яд копится и копится год от года. И наконец, поразит — даже не

ководители предприятий, организуя периодические газовые атаки своим согражданам. Да и самим себе, кстати.

Разрушение наследственной цепочки — дело непоправимое и страшное. Вдумайтесь, десятки поколений будут рождаться с испорченной наследственностью, со все более ослабляющим иммунитетом, все более болезненными и хилыми, и в

С экологического митинга «ЖИТЬ ВСЕ ХОЧУТ»

нас самих, наших детей. Они это прекрасно понимают и поэтому тоже пришли с плакатами ко Дворцу спорта...

Сотворите чистоту! И вот уже потянулась длинная вереница людей, желающих поставить свои подписи под — не знаю даже, как и назвать эти документы — воззваниями, просьбами или, наконец, мольбами слезными.

Девочка лет двенадцати, зовут Марина, она школьница: «Я люблю свой город и не собираюсь из него уезжать, но и не собираюсь жить в такой копоти».

А рядом пожилая женщина, пенсионерка Вера Степановна:

«Да жить, молодой человек, все хотят. Как без этого, я вон хоть и доживаю уж, а все помирать не терплюсь. Внуков еще женить хочу, так-то вот. — И тоже ставит свою подпись. «Жить все хотят». Похоже, не «хочут» только ру-

конце концов, просто уроды. Нельзя жить единым днем с девизом «После меня хоть потоп». Нельзя не думать обо всем этом, укрыв лицо слоем импортной косметики и уставясь в экран «Тошибы».

Если же вас волнует судьба ваших будущих потомков, если не безразличны вам черные сугробы техногенных пустынь и вымирающие леса, выберите день, пусть такой же хмурый, какой был тридцатого апреля, пусть солнечный и теплый, выберите день и придите в экологический клуб «Шанс».

Из резолюции участников общегородского митинга жителей г. Первоуральска: «...Контроль за выполнением наших требований поручить экологическому клубу «Шанс» и экологической комиссии городского Совета народных депутатов...»

Выберите день, выберите его поскорей.

А. КОНДРАТЬЕВ.



КЛУБ «ШАНС» благодарит за помощь в организации митинга ГК ВЛКСМ, Н. Петрикова, В. К. Молодцову, Женю Пугачеву. Инициативная группа клуба.

тил старания Л. А. Лень, Н. Н. Красковской, Н. А. Майоровой, Л. Я. Шарыповой, Т. Г. Галат, З. В. Савотиной, В. М. Синевой и еще 16 активистов почетными грамотами президиума.

Греет душу факт, когда в горькое устанавливается ящик для сбора средств в пользу нуждающихся. Пусть скорее наполнится он, пусть собранные со всего мира копейки помогут кому-то! Пусть поправят свое здоровье больные старье люди в Новоуткинской больнице, где на эти деньги будут содержаться 20 коек милосердия!

Л. РЫБАКОВА, председатель горкома Красного Креста.

